

В Диссертационный совет 24.1.122.02 на базе
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Институт Соединенных Штатов Америки и Канады
имени академика Г.А. Арбатова Российской академии наук

Отзыв

на автореферат диссертации ЧЕРНЫХ Марины Андреевны на тему: «Роль испаноязычных латиноамериканцев в политических процессах США в первой четверти XXI века», представленной в диссертационный совет 24.1.122.02 на базе Института США и Канады им. Г.А. Арбатова Российской академии наук на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. «Политические институты, процессы, технологии».

Тема диссертационного исследования Черных М. А. является крайне актуальной. Демографические тенденции в США демонстрируют увеличение численности испаноязычного населения, в то время как доля белых американцев, согласно переписи 2020 г., впервые в истории страны составила менее 60 %. По некоторым оценкам, к 2060 г. выходцы из Латинской Америки составят почти 29 % населения США. Такая демографическая ситуация имеет серьезные политические последствия и подталкивает как Демократическую, так и Республиканскую партию к активной борьбе за привлечение на свою сторону выходцев из Латинской Америки.

В своем исследовании автор приходит к ряду важных выводов. Так, Черных М. А. справедливо указывает на то, что испаноязычные избиратели в США не представляют монолитную электоральную группу. Верным также представляется утверждение о том, что они в настоящее время не склонны демонстрировать твердую приверженность Демократической или Республиканской партии. По сути «латинос» проявляют себя как колеблющаяся группа избирателей, голоса которой зачастую становятся решающим фактором для исхода выборов. Черных М. А. на основе анализа последних избирательных кампаний в США обозначает тенденцию сокращения доли латиноамериканских избирателей, поддерживающих Демократическую партию, и отмечает, что число тех, кто голосует за республиканцев, растет.

Исследовав законопроекты, выдвинутые латиноамериканскими законодателями в Конгрессе США, автор сумела выявить значимую закономерность. Черных М. А. отмечает, что в большей части направленность этих законопроектов не соответствует приоритетам испаноязычных избирателей, а латиноамериканские законодатели в Конгрессе, как правило, действуют в русле «мейнстримной» повестки.

К достоинствам работы также следует отнести то, что автор уделяет особое внимание недостаточно изученной проблеме соотношения концепции «плавильного котла» и феномена культурной устойчивости испаноязычных латиноамериканцев. По мнению Черных М. А., латиноамериканцы не полностью ассимилированы в протестантское англосаксонское общество, поскольку существует целый ряд факторов, которые позволяют этой группе населения сохранять культурную устойчивость.

В целом автореферат диссертации полноценно отражает содержание исследования, четко формулирует его основные положения и выводы. Методологические и научные положения, полученные в ходе исследования, были апробированы в докладах и выступлениях автора на конференциях и круглых столах, а также опубликованы в изданиях, входящих в Перечень Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Помимо обозначенных достоинств работы, представляется целесообразным сделать некоторые замечания. Источниковая база исследования, согласно автореферату, состоит из источников официального происхождения, статистических данных и результатов социологических опросов, а также материалов информационных агентств и СМИ. Расширение круга источников позволило бы автору провести более полный анализ роли испаноязычных латиноамериканцев в политических процессах США. Кроме того, некоторые тезисы, сформулированные М. А. Черных в автореферате, ранее уже были неоднократно изложены в многочисленных исследованиях и публикациях СМИ.

Черных М. А. также констатирует, что в среде испаноязычных в США наблюдается конфессиональный сдвиг в сторону протестантизма, что, по ее мнению, объясняется «стремлением к большей адаптации к религиозной морали белых англосаксонских американцев, считающих протестантизм идеалом трудолюбивого человека, рассчитывающего на свои собственные силы» (с. 18). В связи с этим хотелось бы обратить внимание на то, что увеличение численности протестантов наблюдается не только среди испаноязычных граждан США, но и во многих странах Латинской Америки. Представляется, что реальные причины этого

